

国科大新生报到

校长寄语勇攀科学高峰



校长李树深勉励新生。

本报通讯员 平爱国

本报讯(记者 许卉)9月17日上午,中国科学院大学(简称“国科大”)2022级新生开学典礼在雁栖湖校区举行,来自30余个院系的2022级集中教学研究生和本科新生共同在长城脚下开启学业新里程。

“同学们,你们脚下的雁栖湖校区,就是当年的怀柔火箭试验基地,是新中国‘两弹一星’事业的发源地之一。新中国建设初期,钱学森、郭永怀等一大批科技工作者,带着‘祖国哪里需要我,我们就到

哪里去’的信仰,从五湖四海汇聚而来,投入到‘两弹一星’的研制工作中。”“北斗卫星团队核心人员平均年龄36岁,量子科学团队平均年龄35岁,中国天眼FAST研发团队平均年龄只有30岁,越来越多的青年人在担负时代重任中,迸发出青春力量。”校长李树深在开学典礼讲话中表示,青年一代正在科技创新中崭露头角,希望国科大新生珍惜青春时光,让青春热血澎湃在加快建设科技强国、实现高水

平科技自立自强的时代进程中。他希望新生胸怀国之大事,坚定理想信念,勇担科技报国使命;希望新生根植科学沃土,求真务实、潜心修学,早日成才;希望新生传承科学精神,敢为人先、勇攀高峰,向着科学之巅峰勇前进。

以科教融合办学模式为特色的国科大,目前有一支由3000余名专任教师、一万余名研究生导师组成的高水平师资队伍,他们常年坚守在教学科研第一线,在高水平科技创新中培养高层次人才。国科大博士生导师、中科院数学与系统科学研究院副院长、党的二十大代表张平院士作为教师代表在开学典礼上发言。他表示,国科大浓厚的科研氛围和丰厚的科研资源是同学们拼搏奋斗的动力源泉,会指引大家明确成长方向、探寻成长道路。

作为优秀学生代表,2017级管理科学与工程专业学生陶睿在发言时说,如何将个人的理想融入服务国家的使命里,是来到国科大那一刻,就选定的研究课题。“唯有在科技报

国、创新报国的毕生奋斗中去作答。”在陶睿看来,创新驱动发展的时代下,国科大人的坐标最清晰;在途经挫折困难的羁绊时,“两弹一星”精神的支撑最有力;在科技报国的毕生奋斗里,科苑青年学子的年华正当时。

国科大是中国科学院“率先建成国家创新人才高地”任务的重要承担者,是完成“出成果、出人才、出思想”战略使命的重要依托。2022年,国科大共录取博士研究生7346名、硕士研究生11266名、本科生404名。

今年7月,李树深校长在给本科新生的信中发出邀约,“在北京最美的季节,我在国科大钟楼下等你!”刘殊宏在代表本科新生发言时说,“今天,我们带着梦想和期待,如约而至。”她表示,站在离科学最近的地方,自己离心底的科学梦更近了一步,“未来四年,我将努力学习、提升自己的科研能力;开阔视野、关心时事、了解世界,培养自己的格局和胸怀,用坚实的脚步为青春画上生动的注脚!”刘殊宏说。

中国劳动关系学院新生

用“宅寝生活”守护开学季

本报记者 岳阳



中国劳动关系学院日前迎来2022级新生报到。 学校供图

随着一辆辆校车驶进校门,中国劳动关系学院涿州校区近日迎来2022级新生。受复杂多变的疫情影响,新生在完成报到后积极配合属地及学校防疫要求开启了“宅寝生活”,与学校齐心协力共同守护开学季。

校园内的咨询服务点、新生宿舍……在学校各个角落都能看见教职工和志愿者们忙碌的身影,他们细心地为每一名新生提供身份核验、校园引导、行李搬运、入校咨询等服务。在报到现场,新生经迎新专用入口依次完成“身份验证—体温检测—健康码查验—核酸检测”后,便可来到各自学院完成注册报到工作。

除了无处不在的志愿者提供着贴心服务,各学院、各专业也都在迎新报到处悉心布置了一番。一处处别出心裁的活动安排,既有惊喜,也充分展现了各学院特色,为新生送上了一份特别的“见面礼”。

受疫情影响,今年新生到校后需在健康驿站、宿舍等地进行健康监测。新生在报到结束后立刻就要过上“宅寝生活”。为保障学生“居寝”生活的舒适便利,学校校长傅德印、副校长吴万雄来到学生公寓,与教职工一起为同学们服务,并不断优化送餐方案。教工志愿者还组成专班为同学们提供送餐服务,确保热乎可口的饭菜及时送到每位同学手中。

对于此次迎新活动,学校党委高度重视,多次召开迎新部署会、协调会,不断细化完善工作方案,严格落实各项措施,坚决把好入学疫情防控安全“第一关”。

为了让新生安全方便快捷地办理报到手续,学校将本次迎新工作流程进一步优化创新。报到、缴费、选宿舍、开通校园网、充值校园卡等业务继续采用人脸识别技术、扫码支付等信息化手段,有效减少人员聚集,提升了工作效率。

针对身处中高风险地区暂时无法进校报到的学生,学校今年新增“云报到”方式,让这些因受疫情影响而延期报到的学生可以与其他新生一同顺利完成报到注册。此外,学校还为家庭经济困难学生提供“绿色通道”服务和资助政策咨询,让他们全面了解国家和学校资助政策体系及资助内容、申请条件、申请流程,以保证他们顺利入学。

北京语言大学

建校60载培育22万汉语人才

本报记者 苗露

北京语言大学建校60周年大会日前举行。这所被誉为“小联合国”的学校,至今已为180多个国家和地区培养了22万余名掌握中文、熟悉中华文化的人才。

今年北京语言大学60周年校庆主题是“讲述中国,亲睦世界。”校庆当天,北京语言大学师生员工、海内外校友和关心北语发展的各界人士相聚线下和“云端”,共襄盛举,共叙情谊,共享喜悦,共谋新篇。

北语素有“小联合国”的美誉,致力于培养文明互鉴的推动者、人类命运共同体的建设者和高素质国际化人才,搭建起民族间、国家间交往、交流、交融的平台。北京语言大学党委书记倪海东表示,北语60年的发展,是一代代北语人兢兢业业传播中国语言文化,讲述中国故事的创业历程,是一代代北语人推动中华文化与世界文明交流互鉴的进取历程,是一代代北语人将自身发展主动融入国家需求的奉献历程。

清华大学校长王希勤代表国内院校致辞。他表示,北语诞生于新中国外交事业艰难开



庆祝北京语言大学建校60周年大会在逸夫体育馆隆重举行。

学校供图

创之际,发展于改革开放和社会主义现代化建设时期,如今已成为一所多科性、有特色、研究型的世界知名大学。北语与清华根脉相连、文化相通、特色相济。一代代遍布全球的北语人扬帆四海,耕耘五洲,为我国的外交事业、改革开放、“一带一路”倡议和人类命运共同体建设作出了重要贡献。

北京语言大学校长刘利谈到,北语自诞生之日起就始终把服务国家作为最高追求,自觉担负党和国家赋予的光

荣使命。北语的使命就是向世界讲述中国。面向未来,北语将继续坚守初心、践行使命:紧紧围绕“提升中文国际影响力、深化中外人文交流、推动世界文明互鉴”三大根本任务,巩固学科优势,强化办学特色,提升国际中文教育服务国家外交战略的能力;紧紧围绕服务“中华民族共同体”和“人类命运共同体”两个“共同体”建设,完善学科专业布局,整合学术资源,提升语言文字工作服务国家发展大局的能

力;紧紧围绕“多科性”“有特色”“研究型”三大发展目标,着力加强内涵建设,有序拓展学科外延,提升学校整体办学水平和全方位育人能力。

据悉,校庆期间,北京语言大学开展了一系列丰富多彩的庆祝活动,包括大学校长论坛暨全国外语院校协作组第36届年会,六秩芳华、言睦五洲——庆祝北京语言大学建校60周年文艺晚会、北语桐声宣讲团成立仪式暨“我们从这里走来”校史宣讲大会等。